



## 爱，要这样...

颜尊严 ■ 本期特约



**依**据佛法的解说，人是有情感意识的有情众生。所以，几乎每一个正常的人都渴望爱与被爱，让爱围绕着生活。



事实上，爱是人生最终极的追求。对于绝大多数的人来说，失去了爱，手上所拥有的一切，瞬息间仿佛都失去了意义。没有了爱，就没有生机，生活失去了重心，生命也无从发挥。

所以，在一般人主观的想象、感受与思维中，爱人和被人爱应该是一件幸福和快乐的事情。然而，有不少的人付出了爱，非但不快乐反而感到痛苦万分；也有不少的人被爱、被关怀，却想尽办法去回避。爱，对他们来说是个沉重的包袱。爱、使他们活得非常不自在！



何以同样是爱人或被人爱，有人欢喜有人忧？有人回避有人追求？爱，要以怎样的方式去表达才不会带来误会，或变得无稽？怎样的爱才能带来幸福与快乐呢？

有一点不能不承认的是，随着物质的发达，人与人之间的感情越来越疏远。许多人只注意自己的要求而忽略了他人的感受。就象有不少的父母，一味地要求孩子来符合自己，却不肯用心去了解孩子的处境与感受。这样的做法，算是真正的爱吗？何以我们宁可选择获得想要的东西〔地位、面子、财富〕，却不惜冒着失去友情、亲情或爱情之风险呢？

## [二] 爱，要这样。。。

现实生活中，我们发觉有不少的父母感到非常迷惑，为什么自己牺牲了一辈子，任劳任怨去照顾和关怀孩子起居饮食，他们不但不领情，还要逃避与抱怨？



同样的道理，有不少的青年男女，失恋了尚且不明白，为什么自己已付出这么多，对方还忍心抛弃、放下一切不理？是因为对方的要求太多、太离谱，或者是自己的条件不足，比不上其他人？是自己一厢情愿、自作多情，还是有缘没份？

其实，爱他人而被拒绝或放弃，那是非常不幸与痛苦的事。失恋的滋味，也的确叫人难以接受。许多会自责与内疚，认为自己某方面做错或做得不够好。其实，细心探讨便能发觉，失恋或被拒绝，往往不是因为没付出，或者所付出的不够，而是付出的方式不对、不适合。



认真的说，爱一个人，用心陪伴他、保护他，认同他、恒顺他并且无怨无悔的付出，的确是非常伟大的行动。然而，有两个要点必须注意：一是，当我们真诚的爱一个人，一定要勇于说出口，或以积极的行动向对方表达。

对于爱的感受和想法，许多人害怕或不好意思说出口。其实，把愉快的感受和想法，用适当的感情去表达出来，让对方也感受快乐的气氛，这便是爱的最好礼物、最美妙的一面。默默的付出，不但不能让对方感受到被爱或被需要的讯息，且会引起不必要的误会，破坏现有的友情、亲情与爱情。因此，我们必须常常透过谈话、动作和姿势去传达真诚的爱。

二是，要让对方感受到这一份真诚的爱、并且感激您的付出，就必须在适当的时间与空间，以对方所习惯、所能接受的方式和语言去转达爱的讯息。这样，才能更有效的让她（他）有被爱的感觉。



许多人带家人到酒楼用餐，只点自己喜欢或认为有营养的食物，从来没有问问他人的意见；与朋友相约去唱歌，抱着麦克风不停的唱着喜爱的歌，不管别人喜不喜欢自己的歌声。是因为爱家人，所以才要选最有营养的食物并坚持要他们多吃？是因为爱朋友，所以

才把自己最喜欢的歌献给他？

表面上看来，这样的举止很正常，何以要大惊小怪？可惜的是，人与人之间本来就存有认知与感觉的差异，不愿意先去了解对方所能接受的方式与程度，只是一味地依自己的想法和感觉去付出，最终将使人反感！

### [三] 结语

我们每一个人都有自己的观点、自己的感受，都渴望得到分享与尊重。因此，如果我们希望有良好的人际关系、良好的友情、爱情和亲情，就必须乐于知道和接受别人的观点、包容他人感受。没有尊重，就不会有永久的友情、亲情与爱情。

真正的爱是无条件的接纳对方的存在、尊重他的感受与看法、在自己的能力范围内，帮助他成长和达成个人的目标；彼此间保持信任，并且共享欢乐、真诚相待、欣赏推崇，相处时更有说不出的欢乐、特殊的心情激荡和温馨感受。



共享与互相关怀，能滋养现有的友情、爱情和亲情，是人际关系中很重要的部份。当对方不想听，听不进去，不再关心时，这份友谊或情谊将无法继续维持。最悲哀的是，当爱的感觉已经不存在，任何动作、再说再做已经是没有多大得意义了。



爱别人或被人爱，不一定幸福、快乐。只有真诚的相爱、互爱，才能真正感受到爱的滋润，生活在温暖的天地。所以，让我们认真学习爱自己、爱他人和接受他人的爱。。。。。。。。。。！

### 阿弥陀佛！

颜尊严

[马佛总资讯网](http://www.mafu.com) 05-02-2004